



# VEZETŐK LAPJA

Kiadja a **KÜLFÖLDI MAGYAR CSERKÉSSZÖVETSÉG**  
Magyar cserkészvezetők és szülők félévi értesítője

## A magyar cserkészlet történetének sarokpontjai

- 1910 Megalakul az első csapat Budapesten
1912. dec. 28 Megalakul a Magyar Cserkészszövetség
1919. márc. Az I. világháború után másodszor megalakul a Magyar Cserkészszövetség
1919. szept. A 3. Magyar Cserkészszövetség megalakulása a Tanácsköztársaság után
- 1922 A Magyar Cserkészszövetség alapító tagja lesz a Nemzetközi Konferenciának
1924. ápr. Megalakul a Magyar Leánycserkész Szövetség
- 1927 Megnyílik a Hárshgyi Cserkészpark
1933. aug. IV. Világjamboree Gödöllőn
1939. aug. Pax-Ting tábor, az első leánycserkész világtalálkozó Gödöllőn
1940. szept. Új, népi hagyományokra épülő próbarendszer kidolgozása Teleki Pál főcserkész irányításával
1944. okt. A Nyilaskeresztes Párt feloszlatja a Magyar Cserkészszövetséget
1945. nyár A II. világháború után a nyugat-európai menekülttáborokban újjáéled a magyar cserkészlet
1946. júl. A Teleki Pál Munkaközösség létrehozása Németországban a II. világháború menekült cserkészvezetői révén, amely az otthoni betiltás után felveszi a Magyar Cserkészszövetség nevet
1948. ápr. A kommunista hatalom betiltja Magyarországon a cserkészletet és az Úttörő Szövetségbe olvasztja be
- 1951 A Magyar Cserkészszövetség központja Németországból az Egyesült Államokba telepszik át
- 1964 Létrejön a Sík Sándor Cserkészpark az USA-ban, New York államban
1989. feb. 11 A rendszerváltás után negyedszer alakul újra a Magyar Cserkészszövetség Magyarországon
- 1990 Újraalakul a Magyar Cserkészlányszövetség, megalakul a Kárpátaljai-, a Szlovákiai-, a Romániai-, a Vajdasági Magyar Cserkészszövetség és Horvátországban a zágrábi Zrínyi Miklós cserkészcsapat
- 1991 A külföldön működő Magyar Cserkészszövetség felveszi a Külföldi Magyar Cserkészszövetség nevet; megalakul a Magyar Cserkészszövetségek Fóruma

## Közérdekű Hírek

**A Magyar Cserkészszövetség** az idén lesz 100 éves. E számunkat részben e történelmi eseménynek szenteljük. Az alakulás története a 3. oldalon található. ■

**Helyesbítések.** • Előző számunkban (110.) az *Életút: Megemlékezés Végvári Vazul atyáról* (6. o.) szerzője nem Varga I. Gyula, hanem Varga B. Gyula, azaz id. Varga Gyula cst. • *A magyar cserkészlet hőskora- Brazília (Rio de Janeiro)* c. cikkben az egyik alapító tagja a brazíliai magyar cserkészletnek ifj. Bognár István (Dódi) volt és nem öccse, Bognár Miklós. Ez az adat a Marosvári könyvben is téves. ■

**A Vezetők Lapja terjesztése.** Azon cserkészvezetők akik a lap előző számaiból nem kapták volna meg a nekik járó nyomtatott példányt, kérjük jelezzék a [vezlap@yahoo.com](mailto:vezlap@yahoo.com) címen. ■

**Újabb CD lemez kiadás.** A Magyar Cserkészszövetség kiadásában megjelent a *Cserkészindulók, -dalok, -emlékek (1911-2011)* c. dupla-CD immár *hatodik* kiadása, amelyet az MCSSZ megalakulásának 100. évfordulójára jelentettek meg, közel 120 perces, zenei, prózai műsorról. Meggyőződésünk szerint ez a magyar cserkészlet történetének egyedülálló kezdeményezése. Kiadja a pécsi 10. sz. P.Á.R. „gróf Széchenyi István” cscs. Szerkesztette: Ivasivka Mátyás cst. (Matyibá’), Pécs. A CD megrendelhető Matyibá címén: [ivasivka.matyas@gmail.com](mailto:ivasivka.matyas@gmail.com). Ára: 4000 HUF + postaköltség. ■

**Művészeti pályázat.** Amint a 109. számunkban meghirdettük, a Ladányi Imre Alapítvány (Emory & Ilona E. Ladany Foundation) évi \$1000.00-os tanulmányi segélyalapot létesített a KMCSSZ-hez igazolt cserkészek és cserkészvezetők részére, akik felsőfokú tanulmányaikat szépművészeti szakon kívánják folytatni. A pályázatra szóló jelentkezési ívet a *Vezetők Lapja* szerkesztőségétől ([vezlap@yahoo.com](mailto:vezlap@yahoo.com)) kérhetik, avagy a Szövetség honlapjáról ([www.kmcssz.org](http://www.kmcssz.org)) is kinyomtathatják. A részletes ismertetés a honlapon szintén megtalálható. A 2013-ban kezdődő tanévre a jelentkezési határidő 2012. december 15. ■

**Levelesláda.** Előző számunkra a következő levelet kaptuk:

Kedves Viktor!

Szeretnénk gratulálni a 2012 tavaszi Vezetők Lapjához. Rögön elolvastuk az egészet. Nagyon megható volt olvasni Csedebaról és Vazul Atyáról. Sok drága emlék fűződik mindkettőjükhöz! Izgalmas élmény volt olvasni a brazíliai magyar cserkészlet születéséről is. Élveztük Kish Gábor nívós cserkésztszti disszertációját. Öröm volt olvasni Hajdu-Németh Gergely '56-os beszédét és Pigniczky Réka tollából. Gratulálunk a mostani fiatal generáció történelmi megértéséhez.

Mindig hálát adunk a magyar cserkészletért és kérjük az Úr Istent, hogy áldja meg gazdagon továbbra is. Legyen fontos szerepe a jövő generációk nevelésében, ahogyan eddig is volt!

Testvéri szeretettel,  
Kiss Sándorné Ibrányi Éva és Kiss Borbála  
Washington, D.C.

*Kiss Sándorné Kiss Sándor volt országgyűlési képviselő özvegye. Borbála lányuk az 50-es és 60-as években tagja volt a New York-i 7.sz., majd a 46. sz. csapatnak. ■*

A *bá* megtoldást a név után a cserkészletben egybeírjuk a névvel. Ez csak szokás, noha eltér a magyar helyesírási szabálytól. Sokan ezt nem tudják vagy szigorúan ragaszkodnak a helyesírás szabályához. Jó volna ezt a szép hagyományt megtartani!

**Meglepetés:** Kattints rá a [cserkeszindulo.avi](http://cserkeszindulo.avi) internetes címre!

**A KMCSSZ honlapjai:** [www.kmcssz.org](http://www.kmcssz.org)

**Cserkészbolt:** [www.cserkeszbolt.org](http://www.cserkeszbolt.org)

Sík Sándor Cserkészpark: [www.sscspark@yahoo.com](mailto:www.sscspark@yahoo.com) (új).

Villanypostacím: [cserkeszbolt@gmail.com](mailto:cserkeszbolt@gmail.com)

## Köztünk élnek - A cserkészlet egy életforma

*Az alábbi írás egy miskolci internetes lapban jelent meg 2011. október 23-án.*

A cserkészlet alappillére a fogadalom, a törvények, az őrsi rendszer, a cselekedve tanulás, a természet szeretete és a magyar nemzeti kultúra ápolása. Ezeket vallja évtizedek óta Holndonner Péter is, az észak-magyarországi cserkészkerület elnöke.

A nemzeti kultúra ápolása nem csupán a szellemiség elsajátítását jelenti, hanem azt is, hogy a cserkész a nemzeti ünnepeken is képviseli meggyőződését, ahogy Holndonner Péter tette ezt legutóbb az Országzászló avatásánál. Hosszú út vezetett idáig.

„1991 óta vagyok cserkész. Még gyermekként indultam ezen az úton. Akkor mások tanítottak, s ma már én vezetem az ifjú cserkészeket. Az egész életemet meghatározza ez a közösség. A cserkészlet egy életforma.” – mondja a segédtsízt, aki a Szent Anna plébániához kötődő cserkészcsapatnál tett fogadalmat, amelynek azóta is tagja.

A cserkészlet minden korosztály számára megfelelő módon adja át azokat az értékeket, azokat a szükséges ismereteket, amelyek az élet minden területén alkalmazhatók. Teszi mindezt a nem formális nevelés, az istenhit és a folyamatos programok által.

„A segédtsízt képző tábor 11 napja életem egyik legmeghatározóbb élménye. Megismertem saját lelki, szellemi és fizikai határait. A tábor alatt megtanultam, mire vagyok képes, s azt is, hogy nincs lehetetlen.” – emlékszik vissza Holndonner Péter. Többek között hozzáteszi: sosem tanult rendezvényszervezést, mégsem okoz neki gondot egy akár egy nemzetközi konferencia megszervezése sem, amelyhez az segítette hozzá, hogy cserkészként számos program megvalósításában vett részt. Ez pedig csupán egy pozitívum, amit a cserkészlettől kapott. ■

## 100 éve alakult meg a 'Magyar Cserkész Szövetség'

*A magyarországi cserkészlet az idén ünnepli a mozgalom magyarországi megalakulását, a Magyar Cserkészszövetség hivatalos megalakulását alapul véve. Az alábbi írás az „Emlékfüzet a magyar cserkészlet fennállásának 75. évfordulója alkalmára” (1) c. kiadványban jelent meg, amelynek mondanivalója ugyanolyan időszerű mint akkor volt. Így a 75 év helyett 100 évet írtunk, a jelen időbe helyezve a sorokat.*

1912-től a székelyföldi Papp Gyula volt a B.R.I.E. (2) cserkészcsapatnak a vezetője. „Amikor ő látta, hogy lehetetlen protestáns mozgalommá tenni a magyar cserkészletet – hiszen egyetlen evangélikus csapat sem alakult az elsők között – érintkezésbe lépett a *Zászlónk* (3) körül csoportosuló cserkész-szervezőkkel, hogy közös valláserkölcsi tömörülést hozzanak létre a keresztény és keresztyén csapatok.” (4) Így fogalmazott Kápolnai József a megalakítandó cserkészszövetség szükségességéről. Úgy gondoljuk, ez a lépés nem lehetett különösen nehéz két okból. Először, mert különösen Sík Sándor, de mások is (pl. Bing E. János) már korábban, 1911-ben is kapcsolatban voltak a B.R.I.E.-vel, illetve annak vezetőjével Papp Gyulával. Másodsor, – és ezt tartjuk a lényegesebbnek – mert a közös jó cél felé törekvésnek azt a helyes belátást kellett eredményeznie, hogy együttműködve, és nem egymás ellen dolgozva – mai szóhasználattal élve ökumenikusan – hamarabb érnek célba és nagyobb lesz a siker, mintha külön utakon járnak.

Ma, 100 év után a múltat áttekintve azt mondhatjuk, hogy ezért a döntésükért hálásak lehetünk elődeinknek. Ez az *őszinte* együttműködési szándék – ha időnként voltak is a 'színfalak' mögött kisebb-nagyobb, nyíltabb vagy inkább burkoltabb vetélkedések a felfogásbeli eltérések miatt – mindig józanságra intette a magyar cserkészmozgalom vezetőit éppúgy, mint csapatait és cserkészeit. A cserkésztestvéri összefogás nagy tetteket eredményezett a magyar cserkészmozgalom 100 éves múltjában, amelyekre, vallásfelekezeti különbségeken felülemelkedve, mindannyian mindig büszkék lehetünk. Kérjük közösen a Mindenható Urunkat, hogy ez az összefogás és együttműködés a jövőben is ne csak szándék, de élő tett is maradjon. /K.F./

Kik voltak azok a cserkészvezetők, akik 1912. december 28-án értekezletre jöttek – sajnos a krónikák nem mondják meg, hogy hol – , hogy életre keltsék az első ‘Magyar Cserkész Szövetség’-et (5) Izsóf Alajos, a *Zászlónk* szerkesztője, Megyericsy Béla református lelkész és Papp Gyula jogszigorló, mint főtitkár vezetésével? Ezen a szövetségalakító értekezleten alapítóként, a fentiekén kívül részt vettek még: Sík Sándor piarista tanár, Hámos Nándor a piaristák tomatanára, Alleram Gyula, az első budai cserkészcsapat felügyelőtanára, Köhler Ferenc (6) Cm. lazarista pap, a Szent Imre kollégium prefektusa, Miklósy István az István-úti főgimnázium tanára katolikus részről, Bilkey Papp István teológiai tanár, református részről és még mások, – akiket a krónikások nem neveznek meg. Az új szövetségben a fentiek vállaltak először tisztséget. Az új szervezetnek egyelőre ideiglenes jellege volt. (Pl. Bing Ede ideiglenes pénztári ellenőr volt). (7) Ezen az értekezleten megszerkesztették az első magyar cserkészfogadalom szövegét és a tíz cserkész törvényt. A magyar cserkész törvény megalkotásában Sík Sándor, Papp Gyula, Borsiczky Sándor, Victor Ágoston és még mások (sajnos ezeket Kápolnai nem nevezi meg) vettek részt.

Hivatalosan mindig a fenti naptól, tehát 1912 december 28-tól számították a Magyar Cserkészszövetség működését. A fenti alakuló értekezleten azt is elhatározták, hogy 1913. január 1-től a szövetség új lapja az *Iffúsági Testnevelés* folyóirat lesz. Szerkesztését Hámos Nándor tanár vállalta, állandó „Cserkész” rovattal, amelyet Papp Gyula vezetett.

- 
- (1) *Emlékfüzet a magyar cserkész fennállásának 75. évfordulója alkalmára*. Összeállította a [Külföldi] Magyar Cserkészszövetség európai kerületének szerkesztőbizottsága Köhler Ferenc cst. vezetésével, München, 1985. 58. o.
  - (2) Az elsőként megalakult 1. sz. Budapesti Református Ifjúsági Egyesület, másként Budapesti Református Keresztyén Ifjúsági Egyesület (B.R.K.I.E.) cserkészcsapata. Ez volt az első, ahol a cserkészeket egy valódi Szervező Testület fogta össze, amely rendezett körülményeket biztosított felnőtt vezetés mellett a fiúknak.
  - (3) *Zászlónk*, 1902-1947-ig, majd 1990-től országos terjesztésű katolikus diáklap, amelyben a cserkészetről sorozatos cikkek jelentek meg 1912. év áprilisi számától kezdve. Elsődleges célközönsége a 13-18 éves korosztály. Tartalmát szórakoztató, ismeretterjesztő és vallásos írások teszik ki. A rendszerváltás után a magyar katolikus egyház segítségével indult újra. A *Zászlónk* vallhatja magának az érdemet, hogy a magyar diákság körében népszerűvé tette a cserkészetet. (4)
  - (4) Kápolnai József: *A magyar cserkész krónikája*. Kolozsvár, 1935. május 1. Kiadatlan kézirat az Országos Széchényi Könyvtár kéziratárában, Budapesten. Leltári száma: Quart. Hung. 4283. Irattári száma: V-I (egy)-től V-XIII (tizenháromig). (13 kötet).
  - (5) Sík Sándor ezen írásmódban közölte 1922-ben.
  - (6) vitéz Kölley (Köhler) György cscst. és Köhler Ferenc cst. néhai, apai nagybátyja.
  - (7) Kápolnai József: *A magyar cserkész krónikája*. Kolozsvár, 1935. május 1. Kiadatlan kézirat az Országos Széchényi Könyvtár kéziratárában, Budapesten. Leltári száma: Quart. Hung. 4283. Irattári száma: V-I (egy)-től V-XIII (tizenháromig). (13 kötet). ■

-o0o-

## Értékrendszerünk és alapvető céljaink

*A Külföldi Magyar Cserkészszövetség Intéző Bizottsága 2012. március 11-i gyűlésén az alábbi két dokumentumot elfogadta, mint a szövetség értékrendszerének és alapvető céljainak hivatalos megfogalmazását.*

Egy szervezet akkor maradandóan életképes, ha értékrendszere és alapvető céljai biztos irányt és keretet szabnak munkájának, cselekedeteinek. Ez biztosítja a szilárd alapot arra, hogy a változó körülmények és kihívások közepette megtalálja a helyes megoldásokat. Mert megoldásaiban, módszereiben rugalmasnak kell lennie, anélkül, hogy elveszítené küldetésének eredeti irányát. Mint aki

egy erdőn halad keresztül és különböző akadályokat kell megkerülnie, leküzdenie, de iránytűje segítségével végig betartja a végső célt.

Értékrendszerünk és alapvető céljaink biztosították magyar cserkészletünk száz éves, külföldi magyar cserkészletünk hat évtizedes fennállását. Lehetővé tették, hogy igen nagy akadályokkal szemben – háború, kivándorlás és szétszóródás a világban, a megszállt Kárpát-medencében pedig négy évtizeden keresztül a cserkészlet betiltása – mégis megtaláljuk a helyes megoldásokat és ne térjünk el a végső céltől. Most, hogy elindultunk a második évszázad útján, biztos tudatában kell lennünk iránytadó elveinknek és céljainknak. Ezért időszerű és helyes, hogy egy vezetőségi gyűlésen felmerült a kérdés: **cserkészletünkben mi a fontossági sorrendje a magyarságnak, az elméleti és gyakorlati cserkészletnek, a társadalmi kapcsolatoknak és szolgálatnak, a jellemnevelésnek és a vallásnak?** A vezetők, akik a kérdést megfogalmazták, valóban rámutattak cserkészletünknek meghatározó tényezőire. Vizsgáljuk hát meg ezek összefüggését, egymáshoz viszonyított fontosságát és időszerűségét.

Tudjuk, hogy a cserkészlet eredeti célkitűzése az **ifjúságnevelés**: a rátermett, becsületes, erkölcsös, hívő, segítőkész és segíteni tudó fiatalnak, a társadalom jó és hasznos tagjának nevelése. Ilyen fiataalt ír le a cserkészlet alapítója által száz évvel ezelőtt megfogalmazott tíz cserkészlet-törvény, ráadásul nagy előrelátással kitérve a természet védelmére és a természeti kincsek megőrzésére, takarékos felhasználására. Ez határozza meg minden cserkészlet-szövetség alapvető feladatát, 161 országban, köztük Magyarországon is.

De nekünk, külföldi magyar cserkészletnek egy második feladat is jutott, a **magyarság megőrzése**: külföldön nevelkedett fiataljaink megőrzése a magyarság számára. Tulajdonképpen ez ad létjogosultságot külföldi magyar cserkészletünknek, hiszen az első, fiatalságnevelő cél a helyi ország cserkészletében is elérhető. Ezért a magyarság-őrzés külföldi cserkészletünk lényegének elválaszthatatlan része.

Vegyük most külön a fenti két feladatot, az ifjúságnevelést és a magyarság megőrzését.

### **Ifjúságnevelés**

Ahhoz, hogy cserkészletünk elérje a tíz törvény által leírtakat, ifjúságnevelési munkánk **jellemnevelésből** és a **sikeres életre nevelésből** kell állnia. A jellemnevelés célozza a „becsületes, erkölcsös, hívő, segítőkész, a társadalom jó tagja” ideálokat, míg a sikeres életre nevelés céljait a „rátermett, segíteni tudó, a társadalom hasznos polgára” jelzők tükrözik.

Mindkét feladatot hagyományos cserkészlet-foglalkozásainkkal érjük el. Ha jól végezzük nevelési munkánkat, akkor a cserkészlet-foglalkozások, kirándulások, táborok alatt alkalmat adunk arra, hogy a gyermek fejlessze cserkészlet-jellemét, gyakorolja a jellemes, erkölcsös, hívő, segítőkész viselkedést. Ezzel párhuzamosan a gyakorlati cserkészlet-foglalkozás – ami eleinte talán legerősebben vonzza a gyereket a cserkészletbe – rátermettségre, ügyességre, ezáltal magabiztosságra, kezdeményező-készségre, valamint másokkal való együttműködésre: tehát a sikeres életre nevel.

**Az elméleti és gyakorlati cserkészlet tehát elengedhetetlen kelléke ifjúságnevelői feladatunknak.**

Azok a vezetők, akik feltették a kérdést, amelyre ezekben a sorokban válaszolni akarunk, külön felhozták a **vallás** prioritását a cserkészletben (amit, egyébként, Baden-Powell, a cserkészlet megalapítója a cserkészlet részének tekintett). Érthető és jogos a kérdés. Egyrészt a nyugati társadalom erősen csökkenő vallásossága miatt, de úgyszintén sok újonnan érkező családnak a vallással tanácstalanul, esetleg idegenkedő, sőt ellenségesen szembenálló magatartása miatt. A kérdéssel részletesen foglalkozott a 2010 márciusában megtartott intéző bizottsági és vezetőségi gyűlés, mely a következő határozatot hozta:

*Figyelembe véve a nyugati társadalomban csökkenő vallásosságot, az Intéző Bizottság szükségesnek látja, hogy a következőket megerősítse:*

- a) *A Külföldi Magyar Cserkészlet-szövetség vallás-erkölcsi alapokon működő ifjúságnevelő szervezet. Bár se nem egyházi, se nem hitoktató intézmény, a vallás továbbra is fontos része cserkészletünknek.*
- b) *A vallási és erkölcsi nevelés fontos része próbarendszerünknek.*

- c) *A cserkészfoglalkozások alatt továbbra is követjük a vallással kapcsolatos gyakorlatokat, úgymint reggeli- és esti-, főétkézések előtti és utáni imát.*
- d) *A cserkészvezető tegye lehetővé, hogy cserkészei eleget tegyenek vallásos kötelezettségeiknek, mint pl. Istentiszteleten, ill. misén való részvétel. Ha táborok, kirándulások és egyéb foglalkozások vasárnapra, vagy misén, istentiszteleten való részvételt igénylő napra esnek, vigye cserkészeit templomba szentmisére/istentiszteletre. Ha ez gyakorlatilag nem megvalósítható, gondoskodjon papról, ill. lelkésről. Ha mindez lehetetlen, tartson vagy szervezzen az egyházi követelményeknek megfelelő áhítatot. Utóbbinak elősegítésére a KMCSSZ papok és lelkészek részvételével cserkészvezetők által használható segédeszközt fog kidolgozni és az azok használatára való oktatást a segéd-tisztképző és cserkész-tisztképző táborok részévé fogja tenni.*
- e) *A cserkészkeretében korral növekedő helyet adunk lelkigyakorlaton való részvételre, valamint vallási és erkölcsi kérdések megbeszélésére.*
- f) *Cserkészletünkbe befogadunk minden olyan gyermeket vagy fiatalt, aki hajlandó részt venni vallással kapcsolatos foglalkozásainkban, szokásainkban, még akkor is, ha előzőleg nem volt része vallásos életben. Türelemmel és szeretettel segítjük beilleszkedését.*

Tehát a vallás nem elsődleges célja, de szerves része magyar cserkészletünknek. Ki kell hangsúlyoznunk, hogy nem okvetlenül keresztény vallást várunk el cserkészletünkötől. Azt csak a körülmények teszik, hogy legtöbb cserkészletünk keresztény. Istenhitet várunk el. Bármely más valláshoz tartozó fiatalt ugyanúgy befogadunk, és amennyire tehetjük, lehetőséget adunk vallásának gyakorlására.

Lehet ifjúságot nevelni vallás nélkül? Bizonyára lehet, esetleg még erkölcsös, jóra való fiatalokat is. De az nem cserkészlet lesz, főleg nem magyar cserkészlet.

**A társadalmi kapcsolatok és szolgálat** is szerepel a feltett kérdések között.

Ami a **szolgálatot** illeti: a cserkészjellelhez hozzátartozik a készenlét mások segítségére, embertársaink és a társadalom szolgálatára. Erre tanítsuk, neveljük cserkészeinket.

Persze a gyakorlatban felmerül a kérdés, hogy egy csapat milyen mértékben, mennyi idő és erő ráfordításával szolgálja pl. a magyar társadalmat megjelenésével, részvételével társadalmi rendezvényeken. Itt a parancsnok kellő egyensúlyérzékének kell a mértéket megszabnia: pozitívan álljon hozzá, tekintse ezt is kötelességnek, de csak addig menjen el, amíg a társadalmi szereplések nem ártanak a csapatélet és nevelési feladatok többi követelményének.

A társadalmi **kapcsolatok** kérdését viszont gyakorlati vezetői kérdésnek kell tekintenünk.

Része vagyunk a társadalomnak, benne élünk, tőle függünk. Munkánk csak akkor lesz sikeres, ha megkapjuk a társadalom, beleértve a szülőket, bizalmát, megértését és támogatását. Ezt a viszonyt tervszerűen és gondosan ápolnunk, fejlesztenünk kell. Minden szinten: csapat, körzeti és kerületi, valamint szövetségi szinten az illető vezetőknek időt és erőt kell erre szánniuk.

### **A magyarság megőrzése**

Az ifjúságnevelés mellett a magyarságmegőrzés alkotja második, attól elválaszthatatlan és azzal egyenrangú elkötelezettségünket. De csak akkor lesz cserkészletünk magyarságérzése tudatos és időálló, ha **ismeretekre** és **élményekre**, **tapasztalatokra** alapul. Ezeket igyekszünk különböző és egyre fejlődő, gazdagodó módszerekkel nyújtani.

Ismereteket szerez a magyar iskolákban, próbarendszerünk magyarságismereti részeinek segítségével, majd később vezetőképzésünkkel összekapcsolt magyarságismereti tanfolyamainkkal és követelményeinkkel.

Magyarságélményeket nyújtanak táboraink és akadályversenyeink kerettörténetei, melyeket általában a magyar történelemre vagy irodalomra alapozunk. Ezt célozzák őrsvezetői körútjaink, regös-túránk, valamint olyan magyarországi tanulmányi lehetőségeink, mint a Balassi Intézet tanfolyama vagy a középiskolai programunk.

A magyar nyelv ismerete nemcsak szükséges ahhoz, hogy a cserkész „haszonélvezője” legyen ezeknek a lehetőségeknek, hanem a nyelv önmagában is a legerősebb megtartó erő. Ezért olyan fontos, hogy a cserkészfoglalkozás magyarul folyjon.

Képletesen úgy tekinthetjük tehát, hogy a kérdésben felsoroltak a KMCSSZ épületének szorosan összefüggő alkatrészei: az épület alapzatát az ifjúságnevelés és magyarságörzés sziklái alkotják. Erre húzzuk fel a falakat: a jellemnevelést, az elméleti és gyakorlati cserkésznevelést, a magyarság-ismereteket és magyarságélményeket. Az épület berendezésének részei a vallás, a szolgálat és a társadalmi kapcsolatok. Ha bármelyiket ezek közül kihagyjuk, hiányos lesz az épület. De ha ez mind együtt van, akkor feltehetjük a tetőt: a cserkészt.

\*\*\*\*\*

## A Külföldi Magyar Cserkészszövetség alapvető céljai és irányelvei

Az alábbiakban szövetségünk legalapvetőbb céljait fogalmazzuk meg. Minden egyéb célkitűzésünknek ezeket a célokat kell alátámasztania. A vezetőtiszti és osztályvezetői munkatervek az egyes szakterületeken legyenek összhangban ezekkel a célokkal, ugyanígy a földrajzi egységek parancsnokainak munkatervei is.

### Fő célok

**1. Ifjúságnevelés:** Jellemes, erkölcsös, hívő, testben és lélekben egészséges, az életre szellemileg és gyakorlatilag jól felkészült fiatalokat segítünk nevelni. Tehát egyrészt jóra való, becsületes embereket nevelünk, de ugyanakkor olyanokat is, akik talpraesettek és sikeresen megállják helyüket az életben. Próbarendszerünk, a természetben megtartott cserkészfoglalkozásaink és céltudatos vezetőképzésünk ezt szolgálják.

**2. A magyarság megőrzése:** Külföldön nevelkedő fiataljainkat akarjuk megőrizni a magyarság számára. Legyenek becsületes és hasznos polgárai lakhelyüknek, de ugyanakkor értékeljék magyar származásukat és tekintsek magukat az összmagyarság részének. Ahhoz, hogy magyarságuk **tudatos** lehessen, **ismereteken** és **élményeken** kell alapulnia. Feladatunk, hogy az ismereteket - a magyar nyelv és kultúra ismereteit - átadjuk nekik és ezeket minél maradandóbb élményekkel alátámasszuk.

### Alátámasztó célok

**3. Szövetségünk összetartása:** Annak ellenére, hogy négy földrészen működünk, biztosítanunk kell szövetségünk egységét, együttes munkáját. Ez állandó figyelmet és tudatos lépéseket igényel: szorgalmas kommunikációt, közös konferenciákat, látogatásokat, kiképző-cseréket, programok egyeztetését, stb.

**4. Kapcsolat a szülőkkel és társadalommal:** Munkánk csak akkor lesz sikeres, ha elnyerjük a szülők és a társadalom bizalmát, megértését és támogatását. Ezt a viszonyt tervszerűen és gondosan ápolnunk, fejlesztenünk kell. A cserkészlet csak kiegészíti, de nem pótolhatja az otthoni, iskolai, egyházi és társadalmi nevelést.

**5. A társadalmi fejlemények és irányzatok ismerete, figyelembevétele:** Tudatában kell lennünk a társadalmi fejleményeknek, irányzatoknak és fel kell mérnünk azok kihatását cserkészletünkre. Alapvető céljainkhoz ragaszkodunk, de módszereinkben kellő rugalmassággal figyelembe kell vennünk a változásokat. Igyekezzünk a fejleményeket korán felismerni, inkább megelőzni, mintsem rájuk utólag reagálni.

**6. Kapcsolat a magyar testvérszövetségekkel és az összmagyarsággal:** Külföldi magyarságunknak az összmagyarság gyökeréből kell táplálkoznia. Ezt az anyaországgal és a Kárpát-medencei magyarsággal való minél szorosabb kapcsolaton keresztül érjük el. Ennek fontos része a cserkész-testvérszövetségekkel való együttműködés.

**7. Anyagi alapunk biztosítása:** Bár önkéntes szervezet vagyunk és vezetőink ellenszolgáltatás nélkül végzik vállalt feladatukat, vannak kiadásaink: cserkészparkokat, cserkészházakat kell létesítenünk és fenntartanunk, programjaink, rendezvényeink költségeikkel járnak. Kiadásaink fedezése és minél erősebb anyagi alapunk biztosítása fontos feladatunk.

**8. Vezetőképzés és irányítás:** A fenti célok kompetens, hozzáértő, elkötelezett vezetőket igényelnek. Szövetségünk sikeres működésének záloga az állandó, jó minőségű vezetőképzésünk és vezetőink gondos motiválása, irányítása.

*Dömötör Gábor cscst. IB elnök, Easton, Connecticut, USA*

-o0o-

## **Kormányhatározat született az együttműködésről**

*Közzöljük ezt a jelentős, s egyben páratlan és korszakalkotó határozatot, mivel ennek többszörös súlya van, nemcsak a hazai, de az egész magyar cserkészetre nézve, beleértve a KMCSSZ-t is. Megjelent a [kmcssz-info@yahoogroups.com](mailto:kmcssz-info@yahoogroups.com) szolgálata révén, a Magyar Cserkészszövetség 2012. június 12-én kiadott sajtóközleményében. (Részletek az eredeti szövegből.)*

**Magyarország elmúlt 100 évének egyik legnagyobb hatású ifjúsági szervezete a Magyar Cserkészszövetség. Jelenleg is 8 000 aktív tagja van és közel ugyanennyi fiatalt egyesítenek a határon túli magyar cserkészszövetségek.**

Az 1948 utáni száműzetésben a cserkészlet sokat tett a külföldön élő magyarság identitásának megőrzéséért, az 1989-ben történt újjáalakulása után pedig az értékalapon álló ifjúságnevelés Kárpát-medencei újjászületéséért.

Az elmúlt két évtizedben közel 70 000 magyar fiatal töltött több-kevesebb időt a mozgalomban, melynek különlegessége, hogy a Kárpát-medencében, valamint a diaszpórában élő magyarság körében kiterjedt hálózattal rendelkezik.

A cserkészek életében jelentős szerepet játszik a rendszeres önképzés és közösségépítés, ehhez pedig elengedhetetlen a folyamatos fejlődés.

**Június 6-án a magyar kormány elismerve a Szövetség munkáját, átfogó, több területre kiterjedő együttműködési megállapodást kötött a Magyar Cserkészszövetséggel, annak érdekében, hogy minél több magyar gyerek és fiatal számára nyíljon meg a kisközösséggel való találkozás lehetősége. A megkötött keretmegállapodás (<http://www.magarkozlony.hu/pdf/13026>) tartalmazza, hogy kormányzati támogatást kap az alulról építkező, ifjúsági kisközösségi nevelés.**

Mint a megállapodásban is olvasható, a kormányzat elismeri, hogy a kommunista diktatúra a MCSSZ 1948-as magyarországi betiltásával, tagjainak üldözésével, vagyonának államosításával jelentős kárt okozott a magyar cserkészletben. Egyúttal értékeli, hogy a magyar cserkészlet Magyarországon és a környező országokban élő magyarság körében, valamint a világon szórványban élő magyarok közt is megőrizte az általa képviselt értékeket a kommunizmus évtizedei alatt.

A kormányzat számára fontos, hogy a MCSSZ a saját tevékenységei területén – kapcsolatrendszerre és együttműködési keretei révén – a határon túli cserkészszövetségeket képviselve, be tudjon kapcsolódni minden olyan nevelési-oktatási, kulturális, szociális, egészségügyi, katasztrófavédelmi, sport, valamint gyermek- és ifjúságvédelmi tevékenységbe, amelyet a törvény nem tart fenn kizárólagosan állami vagy helyi önkormányzati szerv, illetve intézmény számára.

Emellett az illetékes tárcák segítséget nyújtanak a különféle projektek megvalósításában, valamint rendszeres konzultációban látják az együttműködés lehetőségét. Ezzel támogatják és elismerik a MCSSZ által végzett közcélú, ifjúságnevelési tevékenységek működtetését is.



A szövetség a nemzeti értékeket képviselő megmozdulások hírére, vagy az adódó lehetőségekkel, projektekkel kapcsolatos információkat a Magyarországon élő, valamint külföldi és diaszpórában működő fiatal magyar közösségekhez juttatja el.

A fenti célok elérésére és a feladatok ellátására, 10 éves Összmagyar Cserkészstratégia megvalósításával készül a Magyar Cserkészszövetség, a határon túli magyar szövetségekkel szorosan együttműködve. A stratégiát a kormány támogatandónak találta és az együttműködés alapjának tekinti.

A következő években a meglévő közel 500 cserkészcsapat létszámbővítésére, új cserkészcsapatok létrehozására, a cserkésznevelési programjának megújítására, a cserkésznevelés láthatóságának növelésére, helyi közösségekbe való beágyazására, valamint az összmagyar együttműködés elmélyítésére törekszik a szervezet, annak érdekében, hogy minden magyarul beszélő gyerek és fiatal találkozhatson a cserkészzel.

### Néhány szó a cserkészetéről:

#### **A cserkészet önkéntes, politikamentes és vallásos ifjúságnevelő mozgalom.**

Célja, hogy a társadalmat olyan életrevaló, elkötelezett, felelős, egészséges polgárok alkossák, akiknek fontos, hogy önmaguk folyamatos nevelése által az Isten felé növekedjenek. Ennek érdekében életmodellt nyújtunk, illetve ifjúságnevelést végzünk önkénteseink segítségével. Magyarországon a helyi közösségekkel együttműködve 7 éves kortól mindenki számára nyújtjuk ezt, aki nyitott elveinkre és közössége életében tevékenyen részt vállal.

Buday Barnabás országos elnök  
Magyar Cserkészszövetség ■

-o0o-

## **Ki fizet a cserkészetért?**

*Az alábbiakat a csapatok vezetői és a cserkészvezetői kar valamint a szülők számára felvilágosításként írtam, hogy tisztán láthassuk a Szövetségben lévő pénzforrásokat és a pénzek kezelését.*

A cserkészet mozgalom, viszont az egyes cserkészszövetségek szükségszerűen szervezetek is, máskülönben nem lennének működőképesek. Fenntartásuk pénzbe kerül. Itt a Külföldi Magyar Cserkészszövetséget (ezentúl Szövetség) vesszük szemügyre, mivel a külföldi magyar cserkészet különleges helyzete külön figyelemet érdemel.

Szülőkből és kívülállókból egyaránt sokszor felmerül a kérdés, hogy miért is kérünk tagdíjat? A választ az alábbiakban igyekszem megadni. Ahhoz, hogy a cserkészmozgalom fenn tudjuk tartani és működhessen, a szervezetnek tőkére és állandó pénzbefutásra van szüksége. Mindemellett megjegyzem, hogy mivel a cserkészet önkéntes jellegű, a cserkészmunkát a vezetők teljesen ingyen végzik, sőt, nincs olyan vezető, aki néha-néha ne nyúlna a zsebébe cserkészegységének támogatására, a kiadások fedezésére. Szerénységükre vall, hogy ezt legtöbbször nem említik. Ebből azonban a szervezetet nem lehet még életben tartani.

**Honnan jön tehát az anyagi fedezet és mire megy?** Az alábbiakban nagyvonalakban vázolom az idevonatkozó eljárásokat, lehetőségeket és szabályokat.

**Tagdíjak.** Minden cserkész heti, havi, vagy évi tagdíjat fizet a cserkészegységeknek. Ez lehet őr, raj, csapat, esetleg körzet vagy kerület. A tagdíjfizetés minden igazolt cserkésze, vezetőre és felnőttcserkésze egyaránt vonatkozik. A csapatok taglétszámuk alapján a Központnak kiszabott tagdíjat fizetnek be, ami hozzájárul a Központ és a Szövetség működéséhez ill. fenntartásához. Csapathoz nem igazoltak pedig egyenesen a Központhoz küldik be tagdíjukat. A kerület is kérhet tagdíjat, ha erre a körülmények rászorítják.

A tagdíjak meghatározott összegként kerülnek a közkasszába, amit a cserkészegységek pénztárosa kezel. A pénzkezelés és az azzal való gazdálkodás felelősséggel is jár. Ennek előírásai a *Cserkészélet Szabályai*-ban (1) és a *Pénz- és anyagkezelési irányelvek* c. kiadványban (2) találhatóak. Ez a munka a 9. cserkész törvény gyakorlati alkalmazása. Fontos megemlíteni, hogy minden vagyonkezelést a pénztárkönyvben rögzíteni kell, amit az év végén lezárunk. Ezt egy felsőbb cserkészszerv ellenőrizheti. A történelmi hűség kedvéért említendő, hogy ez a kezdet óta változatlanul így van.

A beszedett pénz cserkészközvagyonot képez és kizárólag az egység javára használandó, mint pl. sátrak vételére és egyéb tábori felszerelés beszerzésére, közös programoknak, mint pl. nagyobb kirándulás részbeni utazási költségeire, jubileumi táborok költségeinek részbeni fedezésére, stb. Néha a csapat egy szegényebb cserkészcsalád tagjának a cserkészfelszerelés beszerzéséhez vagy tagdíjának kifizetéséhez is hozzájárulhat. A csapat szintén hozzájárulhat egy vezetőjelöltnek a vezetőképzőtábor tábordíjához, amennyiben erre rászorul vagy jutalomként kaphatja, ha a csapat parancsnoksága úgy véli. Hozzá tartozik a cserkészneveléshez, hogy a szegényebb cserkészcsaládokon segítünk. Ez egyben befektetés is, ami nem vész kárba.

**A cserkészek egyéni felelőssége.** A cserkészek ill. azok szülei felelősek tehát az egyéni tagdíjukért, saját egyenruhájukért és jelvényeikért, a saját tábori felszerelésükért, a cserkészkönyv és egyéb személyes szükséges tárgyak beszerzéséért, úgyszintén az egyéni programokhoz szükséges kellékekért, valamint a tábordíjukért.

**A csapat pénzszerzésének lehetőségei.** A cserkészegységek különböző pénzszerzési lehetőségekkel bővíthetik kasszájukat. Bevezetőként itt csak egy példát említek. Néhány év használat után az egyenruha a család fiatalabb tagjainak is átadható ha még jó állapotban van, vagy el is adható. Egyes csapatok vagy testvércsapatok „Egyenruha napot” rendeznek, amelyen a már nem használt egyenruha darabokat a fiatalabb vagy újonnan bekapcsolódó cserkészeknek átadják vagy olcsón eladják. Erről a témáról a *Vezetők Lapjában* nemrég részletes cikk jelent meg, amelyben számos ötlet van a csapatkassza anyagi helyzetének bővítésére. (3)

**A Fenntartó Testület.** Mivel a Fenntartó Testület is érintett e kérdésben, röviden essen néhány szó erről az intézményről is. A Szövetség csapatainak létrehozója és fenntartója a Fenntartó Testület, röviden F.T. Kiscserkész-, cserkész-, leánycserkészcsapatot szervezhet. A F.T. lehet minden olyan jogi személy, egyházi, iskolai, vagy társadalmi szervezet, szülői közösség amely

- a. a Szövetség alapszabályainak és próbarendszerének magyar és valláserkölcsei célkitűzéseivel egyetért;
- b. a Szövetség szabályzatait, rendelkezéseit, beleértve a *Fenntartó Testületi Káté*-t, magáranézve kötelezőnek elismeri;
- c. valamint a Szövetség Intéző Bizottságától testületi működéséhez írásbeli jóváhagyást nyert.

A *Fenntartó Testületi Káté* (4) pontosan meghatározza a csapatalakítás körülményeit valamint a testület jogait és kötelességeit. Kivonatossan itt két alapvető szabályt ismertetek:

(1.) A F.T. feladata a csapat munkáját erkölcsileg, társadalmilag és anyagilag támogatni. Ennek keretében gondoskodik a csapatotthonról és a csapatot lehetőség szerint ellátja felszereléssel.

(2.) A F.T. kötelessége az is, hogy a csapatban aktívan működő cserkészek szövetségi tagdíját befizesse.

Sajnos a gyakorlatban ez sok esetben nem működik ilyen gördülékenyen. Sőt, több helyen csak papíron létezik. Előfordul az is, hogy a F.T. megpróbálja a csapatparancsnokot kontrollálni és ezzel munkáját korlátozni. Ebbe néha a pénzkezelés is beletartozik. Nem ez a feladata. Hangsúlyozni szeretném, hogy a F.T. a csapat támogató szerve, de a csapat és a csapatparancsnok nem a F.T.-nek, hanem a Szövetség vezetőségének tartozik elszámolással, mert annak van alárendelve.

**A Szövetség központjának fenntartása.** A cserkészpénzek kezelésére külön szabályok vannak, amelyeket minden vezetőknek ismernie kell, hogy megfelelőképpen elszámolhasson és annak rendje szerint járhatson el.

Mint már említettem, a Központ a csapatoktól a taglétszámuk alapján kéri be a tagdíjakat. További jövedelme adományokból, az *Árvalányhaj* és az évi *Cserkésznaptár* kiadványok megajánlásaiból, a központi cserkészbálpól, ingatlanok működtetéséből, befektetésekből, néha hagyatékokból és egyéb rendezvényekből folyik be. Ezekből fedezi a költségeit. A munka viszont teljességében a cserkészletben leigazolt cserkészvezetők és felnőttcserkészeké, akik, ismétlem, ezt ingyen végzik.

Itt a **szülőket** sem hagyhatjuk ki, akik főleg csapat szinten nagyon sokszor igen kemény munkát fektetnek bele a csapatok működtetésébe. Emellett rendszerint anyagilag is bőven támogatják a cserkészmunkát. Egy egészséges csapatnál a szülők bevonása elengedhetetlenül szükséges. Társadalmi cserkészrendezvényeken sokszor ők vásárolnak be, főznek és sütnek, fuvaroznak, takarítanak és számos más, sokszor észrevétlen munkát végeznek, hogy a csapatparancsnok és a csapat segítőjére legyenek. Ezzel a vezetőköt, főleg a csapatparancsnokot tehermentesítik. Reméljük, hogy az ilyen szülők megbecsülésére a csapat nyilvános keretek közt elismerést ad. Minthogy az egyes kerületekben a „cserkész”-városok általában egymástól messze esnek, minden helyen egyedi helyzet alakult ki. Ennek figyelembe vételével igyekeznek a helyi cserkészletet fenntartani. Ugyanakkor vannak közös vonások és gondok, amelyek minden csapatra ill. testvércsapatokra vonatkoznak.

A Szövetség központja rendszeres elszámolást készít és azt félévente az Intéző Bizottságnak bemutatja valamint a két évenként megtartott szövetségi közgyűlésen nyilvánosságra hozza. A Központ az USA-ban mint nem haszonélvező szervezet van bejegyezve. Emellett adómentessége van abban az államban, amelyikben a központ működik (New Jersey). Ezt New York és Ohio államokra is kiterjesztette.

**A magyar cserkészlet működése külföldön.** Fenntartásához a Szövetség semmilyen hivatalos forrásból nem kap anyagi segítséget. Abban a 12 országban, ahol jelenleg csapataink működnek, hivatalos kormányzati szervek általában nem támogatják a magyar cserkészegységeket, fenntartásukról tehát maguk kell gondoskodjanak. Időnként akad erre is kivétel, de ennek körülményeit itt nem részletezem.

**A Szövetség kiadásai.** A kiadások többek között fedezik a Szövetség adminisztrálását, a központi Sík Sándor Cserkészpark üzemeltetését, a központi iroda fenntartását, a *Vezetők Lapja* kinyomtatását, ígérkező helyeken új csapatok beindítását és egyéb kiadásokat. Nem szabad elfelejtenünk, hogy a Szövetség négy kontinensen 12 ország csapatait fogja össze. Az érdekesség kedvéért itt felsorolom őket: Európában (I. kerület) Ausztria, újabban Belgium, Hollandia, Németország, Svájc, Svédország. Dél-Amerikában (II. kerület) Argentína, Brazília és Venezuela. Észak-Amerikában (III. kerület) Amerikai Egyesült Államok és Kanada (V. kerület) valamint Ausztrália (IV. kerület). A rend kedvéért megemlítem, hogy a kerületek számozása alakulásuk sorrendje alapján történt. Ha csak a távolságokat nézzük, máris könnyebb elképzelni a szervezet anyagi gondjait. Ilyen körülmények között jött létre a Szövetség külföldi működése alatt négy országban öt cserkészpark, három országban öt cserkészház és egy cserkészintézmény. A központi iroda jelenleg bérelt helyiség. Itt említendő, hogy amíg Bodnár Gábor élt, a központi iroda a családi házukban volt, amiért sohasem kért ellenszolgáltatást. Az egyes kerületek s azon belül az egyes országok szétszórtságuk miatt a legtöbb esetben magukra vannak utalva és anyagi gondjaikat saját maguk oldják meg. A szegényebb országok csapatai a helyi deviza gyengesége miatt általában a helyi árfolyam alapján fizetik tagdíjukat. Ezenfelül a tengerentúlról érkező vezetőképzőjelöltek a központi vezetőképző táborokon ingyen táborozhatnak.

**Pénzalap létesítése.** E fontos kérdés részletes felvázolásáról a *Vezetők Lapjában* már hírt adtunk. A cikk bevezetőjéből idézve: „Megfontolásra kell venni a KMCSSZ minden cserkészegységénél a pénzalap megteremtését: a csapatnál, a körzetnél, a kerületnél, a központnál, hisz mindegyik egységnek van saját pénztára, pénzkezelése.” (5) Ezt a feladatot minden felelős cserkészvezető magáénak kell tekintse.

**Külföldi Magyar Cserkészalap.** Ez az alap a Szövetség hosszútávú működését szolgálja. Célja a Szövetség vagyonának bővítése a mozgalom fenntartása érdekében. Ebbe adományával bárki hozzájárulhat. Az Alap megalakulását és működését a *Vezetők Lapja* 101. számában (2007) részletesen közöltük. (6) A *Vezetők Lapja* szerkesztősége szívesen elirányítja a jelentkezőket az Alap igazgatójához.

**Utószó.** A magyarországi rendszerváltozást követő időkben a Szövetség igen sokszor és bőségesen – becslések szerint félmillió dollár értékben – segítette az újra felbújázó kárpát-medencei magyar cserkészszövetségeket, ami komoly áldozatvállalást jelentett a külföldi magyar cserkészlet és támogatói részéről. Ez az áldozatkész magyar társadalom segítsége nélkül nem lett volna lehetséges. (7)

A kiadások nem szűnnek meg. Ez minden cserkészegységre vonatkozik. Amíg áldozatkész emberek vannak, addig az anyagi támogatásunk is biztosított.

#### Irodalom:

- (1) Külföldi Magyar Cserkészszövetség: *A cserkészlet szabályai*. Garfield, New Jersey, USA, 1977. Letölthető a KMCSSZ honlapja ([www.kmcssz.org](http://www.kmcssz.org)) „Kiadványok/Szabályzataink” leágazásról.
- (2) Külföldi Magyar Cserkészszövetség: *Pénz- és anyagkezelési irányelvek*. Garfield, New Jersey, USA. Letölthető a KMCSSZ honlapjáról ([www.lmcssz.org](http://www.lmcssz.org)) „Kiadványok/Szabályzataink” leágazásról.
- (3) Fischer Viktor: Csapatparancsnokoknak – A csapat pénzszerzésének lehetőségei. *Vezetők Lapja*, 2009. 105. sz. 7. o.
- (4) Külföldi Magyar Cserkészszövetség: *Fenntartó Testületi Káté*. Garfield, New Jersey, USA. 1977. Letölthető a KMCSSZ honlapja ([www.kmcssz.org](http://www.kmcssz.org)) „Kiadványok/Szabályzataink” leágazásról.
- (5) Selwyn Field: A pénzalap létesítése a cserkészlet részére mindenki feladata. *Vezetők Lapja*, 2010. 106. sz., 9. o.
- (6) Külföldi Magyar Cserkészalap: *Vezetők Lapja*, 2007. 101. sz. 2. o.
- (7) Dr. Ádám János S.J. et. al.: Tájékoztató a külföldi magyar cserkészetről. *Vezetők Lapja*, 1993. 79. sz., 25-27. o

*Fischer Viktor cscst., minőségbiztosító vezetőtisztt* ■

-oOo-

## Környezetvédelem

*Az alábbi felhívás megjelent valamelyik lapban. Egyre fontosabbá válik cserkészeink és szüleik figyelmét felhívni a környezetvédelemre. A felsorolt gyakorlati lehetőségeket építsük bele a cserkészfoglalkozásokba.*

Tudod-e, hogy 2011. október 31-én a Föld népessége meghaladta a 7 milliárd főt. 2050-re a népesség 10 milliárdra fog nőni, ezért nagyon fontos a környezetvédelem a bolygónkon.

Ismerd meg, hogy hányadiknak születél a Földön:

[http://populationaction.org/Articles/Whats\\_Your\\_Number/Summary.php](http://populationaction.org/Articles/Whats_Your_Number/Summary.php)

Ha sokan, még ha csak kicsi dolgokat is teszünk a környezetünkért, akkor is óriási változásokat érhetünk el! Nyolc ötlet, hogy 2050-re is elviselhető legyen a Föld, tegyünk együtt a környezetvédelemért:

1. Szelektív hulladékgyűjtés.
2. Környezeti erőforrások mérsékelt használata (víz, áram, fűtés).
3. Megújuló energiák használata, zöld energia (nap, szél, földhője).
4. Nejlonzacskó mellőzése (100 év alatt bomlik le).
5. Ökológiailag lebomló tisztítószer használata.

6. Kerékpározás (amikor csak lehet).
7. Tömegközlekedés használata autó helyett.
8. Gyerekek környezetvédelemre nevelése.

„Amint az utolsó fát kivágtuk, az utolsó halat kifogtuk és az utolsó folyót is megmérgeztük, rájövünk, hogy a pénz nem ehető.” ■

-oOo-

## A magyar és amerikai leánycserkészet összehasonlítása

*Ez a dolgozat a szerző egykori (1971-ben) stúdiumfeladata volt a tisztképző táborban. Forrásként a „Girl Scout Handbook”-ot, az Amerikai Leánycserkészsövetség („Girl Scouts of the United States of America”) könyvét használta. 2008 óta a próbák felépítése nem életkor alapján, hanem az iskolai osztályok szerinti beosztás alapján történik, így ezt a részt a cikkben kiegészítettük.*

A cserkészet, legyen az magyar, amerikai, német, ausztrál, vagy bármi más, mind egy gyökérből, a BiPi által megalapított angol cserkészetből származik. Az alap a legtöbb esetben megegyezik, de az évek, évtizedek során a különböző népek azt a saját egyéniségük, lelkiviláguk és szükségleteik szerint átfomálták.

Mi a különbség ma az amerikai és a magyar leánycserkészet között?

A 10. törvény – a cserkészet alapja – majdnem teljesen megegyezik a miénkkel, bár nálunk a 2., az 5. és a 7. törvény részletesebb, többet vár el. Lényeges különbséget találunk azonban a fogalomtételnél. Míg az amerikai leánycserkész *igéri*, hogy megpróbálja híven teljesíteni kötelességeit, addig a magyar leánycserkész *fogadja*, hogy híven teljesíti azokat. Ebből ered talán a további leglényegesebb különbség: míg az amerikai leánycserkészet néhány éves hasznos szórakozást nyújt a gyerekeknek, addig a magyar leánycserkészet célja az, hogy a cserkészpróbáink segítségével olyan jellemet formáljunk, hogy az egyén a tíz cserkésztörvény szellemében élje egész életét, s akinek a fogadalom nem csak néhány évre, hanem egy életre szól.

A program felépítése az iskolai osztályok szerkezete alapján történik:

- Százaszorszépek (*Daisies*), óvodások és első osztályosok;
- Tündérlányok (*Brownies*), 2-3. osztályosok,
- Ifjú leánycserkészek (*Juniors*), 4-5. osztályosok,
- Kadétek, vagyis hadapródok (*Cadettes*), 6-8. osztályosok,
- Idősebbek, nagyleánycserkészek (*Seniors*), 9-10. osztályosok és
- Nagykövetelek (*Ambassadors*), 11-12. osztályosok

A csapat (*Troop*) és őrsi (*Patrol*) felosztás is azonos a két szervezetben. Megjegyzendő, hogy a felnőtt vezetők legalább egyik gyereke kötelező, hogy a szervezetnek aktív tagja legyen.

A próbarendszer az amerikai leánycserkészetnél is lépcsőzetes amint a felépítésből látható. Vannak különpróbák is. A próbapontok tartalmát illetően azonban igen lényegesek a különbségek. Az amerikai leánycserkészeknél a fő hangsúly a gyakorlati cserkészetben van, s ezt a gyakorlati tudást a sok különböző ‘badge’-vel (különpróbajelvény) jutalmazzzák, míg nálunk minden egy célt szolgál, és ez a jellemnevelés. A magyar próbarendszer az egyetlen, ahol a próbák alpróbakra vannak osztva, és ezeket keretmese köré szőtték, hogy ezzel is még jobban hangsúlyozzák a próba lényegét, és az élményt még maradandóbbá tegyék a gyermek lelkében. Ehhez jön a magyar leánycserkésznevelés egyik lényeges

része, – ami az amerikai cserkészeknél viszont hiányzik – s ez népi hagyományaink, népi kultúránk ápolása. Cserkészeink igen nagy százaléka már idegenben született. Népművészetünk gazdag kincseit velük megismertetni nem csak feladatunk, de hazánkkal szembeni kötelességünk is, hiszen ez gazdagítja életünket, tágítja látókörünket és nemesíti lelkünket.

*Temesváry Lajosné cstj., 43. sz. Losárdy Zsuzsanna lcscs., San Francisco, California, USA ■*

Tudod-e, hogy már napi 15 perces mozgás, a tétlenséggel szemben, 14%-al csökkenti a halál korai bekövetkezését és három évvel hosszabbíthatja meg az ember életét, állapítja meg egy Tajvánban készült felmérés, amelyen 400 000 ember életét követték soron nyolc és fél even át.

## SZÜLŐKNEK

### **A kötődés mértéke a családhoz és az iskolához meghatározza a kamaszok vakmerő viselkedését**

*Az alábbi összefoglaló a New York állam Orvos Szövetségnek révén, a „Levittown Tribune”, 1997. október 17-i számában jelent meg. Angolból fordította Fischer Viktor és Fischer Endréné Szőcs Melinda.*

Azok a kamaszok, akik családjaikhoz és az iskoláikhoz érzelmileg is kötődnek, általában egészségesebbek mint azok, akiknek nincs ilyen kötődésük. Úgyszintén kevésbé foglalják el magukat merész és káros hatású kihívó dolgokkal, írja a *The Journal of the American Medical Association*.

Egy éveken át tartó, több mint 12 000 7-12 osztályos serdülő egészségéről végzett amerikai országos tanulmány megállapította, hogy azon kamaszok, akik szüleikhez és iskolájukhoz, kortársaikhoz képest, nagyobb kötődést éreznek, kevesebb valószínűséggel

- kerülnek érzelmi válságba;
- vannak öngyilkossági gondolataik és hajlamaik;
- erőszakoskodnak;
- cigarettáznak, fogyasztanak alkoholt vagy szívnek marihuanát.

A „kötődő” kamaszok az első szexuális élményüket is sokkal később élték át mint azok, akik nem kötődtek szorosan szüleikhez és iskolájukhoz. A kutatók viszont nem találtak hasonló védő szerepet a (tinédzser) terhességek gyakorisága ellen.

#### **A szülők, a család és a társadalom szerepe**

Az mindenképp nyilvánvaló, hogy a szülők és a család nagyban formálja a serdülők egészségét, állapították meg a kutatók. Arra is rájöttek, hogy a szülők magas elvárásai gyerekeik iskolai teljesítményei iránt némi védelmet biztosított a vakmerő viselkedésforma ellen, míg a szülő jelenléte a családi otthonban csökkentette a drogok használatát és az azokkal való visszaélést. Ám ez a fizikai jelenlét kevésbé volt jelentős hatással a gyerekek egészségére, mint a szülők melegsége, szeretete és a velük való törődés.

Várhatóan ez az eredmény fogja megteremteni azt a stratégiai alapot, amely majd a társadalom korlátolt forrásait felhasználva, segíti a serdülők egészségének javítását. Ideje, hogy a segélyforrásokat összpontosítsuk, hogy hatásos óvó beavatkozások rendelkezésre álljanak, azokat átadjuk és minden

serdülő számára elérhetővé tegyük, írja dr. Jonathan D. Klein, aki többek között New York állam Orvosi Egyesület tagja.

### A lelki világ romboló tényezői

A kutatók több olyan tényezőt is találtak, amelyek növelték az esélyét annak, hogy lelki szorongás alakuljon ki a kamaszokban. Ilyenek például:

- 20 órai vagy azon felüli heti munkavállalás;
- a legtöbb kortársaikhoz képest idősebbnek tűnőket (különösen osztályon belül); és
- a hátramaradottak, vagy az iskolaév ismétlők.

*E tudományos kutatás alátámasztja a cserkészethez való kötődés fontosságát is, ami a magyar gyerekek részére, szerintünk, a családon és az iskolán kívül egy harmadik ilyen csoportot képez. Mindezt, tapasztalatból, a magyar szülők és az érett cserkészvezetők már tudják, ám ez a kutatási eredmény megerősíti a cserkészlet fontosságát és annak pozitív hatását a fiatalokra nézve. Szerk. ■*

-o0o-

## Bélyeget bocsátott ki a Magyar Posta a Magyar Cserkészszövetség alapításának centenáriuma tiszteletére



A kisív bélyegképein a cserkészethez kapcsolódó grafikai kompozíció jelenik meg: a világdzsembori, a vezetőképzés, a cserkészjel és -jelvény. A kisív Márton Lajos (1891-1953) munkáinak felhasználásával Szalma Edit grafikusművész tervei szerint az Állami Nyomdában készült, ötvenezer példányban. A bérmentesítési célra nem használható, felárból befolyó összeget - kisívenként 100 forintot - a Magyar Posta az ifjúsági bélyeggyűjtés támogatására fordítja - közölte a Magyar Posta Zrt. az MTI-vel.

A Robert Baden-Powell által 1907-ben megalapított mozgalom 1910-ben jelent meg Magyarországon. A magyar cserkészek először az 1924-es koppenhágai dzsemborin vettek részt, ahol a versenyeken a harmadik helyet szerezték meg a britek és az amerikaiak mögött. A szövetség cserkészparkját 1927-ben hozták létre a Hárshégyen, ahol többek között a vezetőkét képezték.

A 4. Cserkész Világdzsemporít a gödöllői Királyi Park-ban rendezték 1933-ban, az eseményen 46 ország 26 ezer cserkésze vett részt. Amikor 1948-1989 között a kormányzat Magyarországon betiltotta a szervezetet, a magyar cserkészlet csak illegalitásban és az emigrációban élt tovább. A rendszerváltás után szerveződött újjá: a Magyar Cserkészszövetséget 1989. február 11-én vette nyilvántartásba a Fővárosi Bíróság.

[mti] Hírszerkesztő, 2012. április 23. ■

-o0o-

## Elkészült a *Vezetők Lapja* cikkeinek Tartalomjegyzéke és tárgymutatója (1979-2012)

A legtöbb olvasó nem emlékszik vagy nem emlékezhet arra, hogy a *Vezetők Lapja* első 25 év kiadásainak (1954-1978), azaz az első 50 számának *Tartalomjegyzékét és tárgymutatóját* annak idején, 1978-ban, dr. Ádám János cscst. (Ádám atya) akkori főszerkesztő szerkesztette. Ebből bizonyára már kevés példány „kering” a Szövetségben, így ezt jó volna újranyomtatni. (Javaslat a Központ felé!) A gazdag tartalmú összefoglaló még ma is túlnyomó részben időszerű cikkeket tartalmaz a cserkészvezető részére.

Lapunk 99. (2006) és 100. számában (2007) felhívást intéztünk a cserkészvezetői kar és a felnőttcserkészek felé, azt kérve, hogy a *Vezetők Lapja* 51. számától a jelenlegi számig a tartalomjegyzéket valaki elkészítené, a cikkeket tárgyként csoportosítva. Minthogy erre nem volt jelentkező, a főszerkesztő érezte ezt feladatának és felvállalta. Az összefoglalás elkészült és a *Vezetők Lapja* villanyposta címén ([vezlap@yahoo.com](mailto:vezlap@yahoo.com)) igényelhető, illetve a Szövetség honlapja sajtóleágazásáról ([www.kmcssz.org](http://www.kmcssz.org)) is rövidesen letölthető lesz.

A modern elektronikus eljárással ezt most sokkal könnyebb volt összeállítani mint 1978-ban, amikor még sem internet sem Excel adattár nem létezett. A tartalomjegyzékben és tárgymutatóban szerepel a megjelent cikk neve, tárgya, szerzője, a lap megjelenési száma és éve valamint a cikk oldalszáma. Az összeállítás 1979-től 2012-ig foglalja össze az éveket az 51-es számtól a 110. számmal bezárólag. Minden újabb szám, kiadás után, felújításra kerül.

Reméljük, hogy az aktív és a nem annyira aktív cserkészvezetők is használni fogják és találnak benne hasznos cikkeket. Sikeres böngészést kíván

A szerkesztőség ■

-o0o-

## KITÜNTETETEK

### Külföldi Magyar Cserkészszövetség

**Szenttamásy Egon János** cst. Most jutott tudomásunkra, hogy São Paulo-ban, 2011. március 15.-én, a nemzeti ünnepség alkalmával Szenttamásy Egon Jánost a magyar kormány a *Magyar Köztársaság Aranykereszt Érdemrendjével* tüntette ki. A kitüntetést Dr. Szíjjártó Csaba, az újonnan megbízott nagykövet adta át. A laudáción Pillerné Tirczka Éva cscst., szöv. tb. elnök elmondta, hogy Jancsinak a választott szakmája, az agrármérnökség mellett, valóban a magyar kolónia a szívügye. A Szent Imre cserkészcsapat tagja volt. A kolóniában a Magyar Háznak al-, később elnöke lett, a Könyves Kálmán Szabadegyetem dékánja, majd a Magyar Ház jogutódjának, a *Magyar Intézmények Szövetségének* alapító elnöke. *Pillerné Tirczka Éva cscst. A híradás megjelent az Argentínai Magyar Hírlap 2011. májusi számában. A közleményre véletlenül bukkantunk rá. Szerk. ■*



A New York-i főkonzulátus 2012. március 13-án a nemzeti ünnep alkalmával tartott fogadásán jelen voltak a helyi magyar szervezetek és közösségek vezetői és tagjai. A szónok dr. Horváth János, az Országgyűlés korelnöke, a Butler Egyetem közgazdász professzora, valamint a New York-i Kossuth Alapítvány egyik létrehozója volt. Az ünnepségen Dán Károly nagykövet, New York-i főkonzul Schmitt Pál, Magyarország Köztársasági elnöke nevében, az alábbiaknak állami kitüntetésekkel adta át:

**Dr. Némethy Kesserű Judit** cscst.-nek, az Intézőbizottság tagjának, a New York University egyetemi tanárának, a Külföldi Magyar Cserkészszövetségben végzett több évtizedes munkásságáért, a magyar nemzeti értékek ápolásáért a *Magyar Érdemrend Lovagkeresztje* kitüntetést adományozta.

Judit köszönő beszédét az alábbiakban közöljük.

„Tisztelt Képviselő Úr, tisztelt Főkonzul Úr, tisztelt New York-környékbeli intézmények vezetői, kedves Honfitársak!

Nagyon köszönöm ezt a kitüntetést. Öröm, hogy két olyan társammal kapom, akikkel életem két fontos tényezője köt össze: Viktorral a cserkészzet, Jancsival a Buenos Aires-i közösség.

Apró gyerek voltam, amikor családom a II. világháborút követő években Argentínába került. Azt, hogy magyarságom természetes számomra, annak a szellemnek köszönhetem, amelyet ez a DP emigráció ott is megteremtett. Olyan intézményeket létesített a teljes nincstelenség és bizonytalanságban, mint a cserkészzet és a hétvégi iskola, amelyek ma már a negyedik nemzedéket nevelik. Ez a két intézmény magyar élményt és kultúrát ültetett el bennünk akkor, amikor Magyarország csupán egy távoli, elérhetetlen fogalom lehetett számunkra, amikor magyarságunkban egyedül voltunk és csak saját erőnkre számíthattunk.

Különösen jóleső ez a kitüntetés, mert jelképe annak, hogy ma az anyaország becsüli munkánkat. Meghat, mert bizonyítéka annak, hogy most már van egy szülőházánk, amely támogat és befogad, ahol mi is otthon vagyunk.

Hálával gondolok szüleimre és nevelőimre a cserkészzetben és a buenosi Zrínyi Körben, valamint a világon szétszórt cserkész társaimra, elsősorban itt, Amerikában. Hálával és szeretettel gondolok férjemre, Némethy Györgyre, akivel annyi közös cserkész és magyar élményem volt. És köszönöm gyerekeimnek, Kingának és Máriának, hogy teljes mértékben felvállalták szüleik magyarságát és kettős (azaz részben hármas) identitásukat. Ez a kitüntetés mindannyiukat illeti.”

**Fischer Viktor** cscst.-nek, nyugalmazott középiskolai matematika tanárnak és cserkészvezetőnek, a Külföldi Magyar Cserkészszövetségben végzett több mint fél évszázados vezetői munkásságáért, a cserkészszervezet, a magyar nemzeti értékek és 1956 szellemének ápolásáért a *Magyar Érdemrend Lovagkeresztje* kitüntetést adományozta.

**Gorondi János** fncs.-nek a New Brunswick-i Széchenyi Magyar Iskola igazgatójának, a New Jersey Állami Rutgers Egyetem informatikai tanácsadójának, az amerikai magyar oktatásban végzett magas szintű szervezői tevékenysége, valamint a magyar közösségek érdekében végzett munkája elismeréseként a *Magyar Arany Érdemkereszt* kitüntetést adományozta. *MTI 2012.március15.* ■

**Pillerné Tirczka Éva** cscst.-nek, a köztársasági elnök, a miniszterelnök előterjesztésére, a brazíliai magyar közösség érdekében végzett több évtizedes munkája, sokirányú cserkészvezetői tevékenysége elismeréseként a *Magyar Érdemrend Tisztikeresztje* polgári tagozata kitüntetést adományozta. *Internetes Magyar Közlöny, 2012. évi 109. száma.* ■

**Magyaródy Szabolcs** cscst. A Magyar Országgyűlés Nemzeti Összetartozás Bizottsága 2012. május 18-án *elismerő oklevelet* adott át Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes nevében Magyaródy Szabolcsnak.

Magyaródy Szabolcs, a hamiltoni (Kanada) Hunyadi Mátyás Öregcserkész Munkaközösség vezetője is meghívást kapott a Bizottság ülésére.

Körülbelül 20 évvel ezelőtt kérték fel az Öregcserkész Munkaközösség elnöki posztjára, amit örömmel vállalt el. Számos kihívás ellenére sikerült beindítania a Teleki Pál Öregcserkész Munkaterv egyik fő célját, mely szerint öregcserkészek segítségével szervezeten valósítják meg a cserkészcsapatok és a szövetség támogatását, munkával, pénzzel és toborzással. A mozgalom egy másik fontos tevékenységi területe a magyar vonatkozású könyvek és sajtótermékek figyelése. Abból a felismerésből kiindulva, miszerint Amerikában nagyon kevés olyan idegen nyelvű anyag született Magyarországról és a magyarságról, ami történelmi szempontból hiteles képet ad, elindított egy könyvterjesztői mozgalmat is a szervezet nevében. Ebben az igazán nagy vállalkozásban az akkori magyar külügyminiszter, dr. Jeszenszky Géza is segítette a külföldi cserkészeket.

Támogatásával öt magyar témájú könyvet nyomtattak újra 8000 példányban. A könyvterjesztés során ez idáig mintegy 110 000 könyvet és CD-t sikerült a világ különböző részeire, de főleg az Egyesült Államokba eljuttatni. Ezek közül volt 3-5000 olyan szerb, román, ruszin és szlovák történelmi zsebkönyv, amelyek az adott országok történészeinek munkájára alapozva adtak hiteles összefoglalót a magyarság történelméről. A szövetség legújabb könyve hamarosan kerül nyomdába *Hungary and the Hungarians* címmel. *Nemzeti Regiszter, 2012. május 18.* ■

### Magyar Cserkészszövetség

**Edöcsény András** cst. Dr. Navracscics Tibor miniszterelnök-helyettes, Magyarország köztársasági elnöke megbízásából 2012. augusztus 20-án alkalmából *Magyar Arany Érdemkereszt* kitüntetést adott át Edöcsény Andrásnak, aki felnőtt fejjel vágott neki a cserkészvezetői munkának. Nem csak egy csapat létrehozásában vett részt, hanem a felnőtt nevelők képzését alakította ki nemzetközi és emigráns minták alapján. Megteremtette a cserkészek körében legendássá vált jelvényt adó tábor, és a st.-kagyló legendáját. Munkája nyomán több mint 1200 felnőtt nevelőt kapott a cserkészlet. Példája sok cserkészvezetőnek adott maradandó mintát.

Dr. Navracscics Tibor miniszterelnök-helyettes ünnepi beszédéből:

„... Minden közösségnek szüksége van példaképekre is. Olyan kimagasló személyiségekre, akik vagy egyéniségükkel, vagy teljesítményükkel, sokszor mind a kettővel hiszen, vannak akik azt mondják, hogy egyéniség és teljesítmény összefügg és egymást feltételezi, kivívja, kivívhatja mindannyiunk csodálatát. Azok az emberek, akik ma az állami elismerésekben részesülnek, ilyen példaképek. Példaképeik helyi közösségeiknek, példaképeik családjaiknak, példaképeik egy-egy nemzedéknek, és példaképeik az egész nemzetnek.” *MCSSZ honlapja, d.n.*

*Edöcsény András 1989-ben Fillmore-ban végezte el a cserkészvezetőképzést. Többször vett részt Bodnár Gábor által vezetett Kárpát-medencei kiképzőtáborokban. Köszönő beszédét alul kivonatolva közöljük.*

Kedves Cserkésztestvérek!

Tisztelettel tájékoztatlak benneteket: ma délután vehettem át az Áder János Köztársasági Elnök Úr által adományozott Magyar Arany Érdemkereszt kitüntetést, tk. a felnőtt cserkészvezetők képzésének megteremtéséért.

Mivel erre egyedül senki sem képes, kérem érezze magáénak ezen elismerést mindenki aki az MCsSZ vezetőképzés bármely részében részt vállalt 1988 óta, akár képzésvezetőként, kiképzőként, patrónusként, GH-sként, tanfolyami előadóként, a lelki felkészítés részeseként, vagy bármilyen más módon. Köszönet érte és legyetek büszkék arra, amit véghezvittünk! Az elismerés Titeket is egyaránt illet!

Köszönet illet továbbá mindenkit, aki kritikájával illetve az általam irányított VK-t, hiszen ezzel a képzésünk továbbfejlesztendő részeire mutattak rá, megadva ezzel a lehetőséget számunkra a jobbításra.

Külön köszönet és hála a KMCSSZ egykori és mai vezetőinek, akik lehetővé tették többünk számára VK-rendszerük megismerését és annak fejlesztésében való részvételünket, a tapasztalatszerzés lehetőségét - különösen Bodnár Gábor, dr. Némethy György, Némethyné Kesserű Judit, id. Benedek László Calabá, ifj. Benedek László, Hevesi-Nagy Tibor, Grynaeus Péter Petrus, Szentkirályi Pál, Szentkirályi Endre és az 1. sz. csapat minden tagjának! Legyetek tehát mindannyian büszkék a VK-ra és érezzétek magatokénak az elismerést!

Jm! *Edö, 442. sz. Báthory László cscs., Budapest XII. kerület* ■

Tankoláskor ne használd a maroktelefonodat. Fenn áll a veszélye annak, hogy robbanás következik be!

† HAZAMENT †
--------------

### Id. Jámbor Pálné Kormann Gabriella cst.

(Budapest, 1936. november 27. – Passaic, New Jersey, USA, 2012. október 3.)

Jámborné Kormann Gabriella, a mi kedves Ella nénink, a 38-asok alapító parancsnoka 75 éves korában visszaadta lelkét az Úrnak.

A II. világháború alatt családjával Németországba menekült, ahol a légerekben megismerte a cserkészetet. 1951-ben a család Amerikába vándorolt ki és Passaic, New Jersey-ben telepedett le.

1952-ben összehívta a Németországban megismert barátnőit, hogy itt ismét cserkészkedjenek. Megszületett az Árvalányhaj őrs, vele a garfieldi magyar cserkészet.

Az egykori „Hontalan Sas”-hoz, Jámbor Pálhoz ment férjhez 1954 őszén, akivel öt gyermeket neveltek fel. A csapatépítés mellett családot is alapítottak. Ella néni háromszor volt a 38. sz. Rozgonyi Cicelléknek a csapatparancsnoka (1952-1955, 1957-1958, 1972-1976).

Számtalan táboron főzött és sütött. Szakácművészetét a helyi közösségben is ismerték – évekig az ő dobostortáit élvezték a cserkészebédek vendégei.

1994-ben, a csapat 40 éves jubileumán köszöntötte az egybegyűlteket és felidézte a csapatalapítás történetét. Elmondta, hogy a kezdeti időkben mennyire sok áldozatot hoztak az akkori magyarok a cserkészkedés lehetőségére. Még a két helyi csapat 50 éves jubileumán is jelen volt. A Szövetség 1970-ben a *Jubileumi emlékéremmel* és 1975-ben a *Rákóczi-éremmel* tüntette ki. A helyi cserkészetben végzett kimagasló munkájáért kétszer kapta meg a *Rézliliom Díjat* (a helyi csapatok kitüntetése), először 2003-ban Palibával együtt, másodszor pedig 2008-ban az alapító Árvalányhaj őrssel együtt.

Férje, Palibá 2009-ben hunyt el, Palkó fiúk 2004-ben, Marika lányuk 2011-ben. Gyászolja lánya Mincené Jámbor Éva, fiai Jámbor Péter és György, bátyja Kormann Frigyes, nővére Nagy Sándorné Judit, öccse Kormann László, kb. 20 unokaöccse és unokahúga, 14 unokája és két dédunokája.

Nyugodjon békében! Isten Veled, Ella néni!

*Marshall Tamás cscst., New York körzeti parancsnok, Garfield, New Jersey, USA ■*

#### A Vezetők Lapja terjesztői

**Központi elosztó:** Bodnár Ágnes cscst.; **Amerikai Egyesült Államok** - Boston: dr. Fogarasi Miklós cst.; Buffalo: dr. Forgáchné Katalin cscst.; Chicago: Stétz Andrea st.; Cleveland: Mészárosné Vareska Andrea cscst.; Garfield: Marshall Tamás cscst.; Los Angeles: Tóth Attila cscst.; New York: Pándi Árpád cst.; New Brunswick: dr. ifj. Horváth István cst.; San Francisco: Némethyné Csepeli Diana cst.; Washington: Kölüsné Paulovits Judit fncs.; Magyar Tanya/Pennsylvania: dr. Lengyel Emília st.; **Ausztrália** - Kovássy Marianne cscst.; **Dél-Amerika** - Argentína: Lomniczy Mátyás cscst.; Brazília: dr. Hársi Sarolta cscst.; Venezuela: Udvarosné Szabadies Zuzsa cst.; **Európa** - Ausztria: Szemerédi Tibor cscst.; Németország: Jablonkay Péter cscst.; Svájc: Pilinszky Katalin cst.; Európa többi országai: Jablonkay Péter cscst.; **Kanada** - Calgary: Pintér János cscst.; Hamilton: Jankuráné Hajdu-Németh Ágnes cscst.; Montreal: Szépné Kiss Bernadett cst.; Ottawa: Ács Szandra cst.; Toronto: Magyaródy Tamás cscst.; Kanada többi városai: Pintér János cscst.; **Magyarország:** Fischer Viktor cscst.

<p>Szives elnézést kérünk olvasóinktól a lap e számának késéséért. A szerkesztőségnek lakóhelye is a Sandy nevű (Szendy) hurrikán útjába esett, így nem volt áram a számítógép használatához.</p>
---

## Tartalomjegyzék

Fedőlap: A magyar cserkészzet sarokpontjai	1
Közérdekű hírek	2
<i>Holdonner Péter</i> : Köztünk élnek - A cserkészzet egy életforma	3
<i>Köhler Ferenc</i> et. al.: 100 éve alakult meg a „Magyar Cserkész Szövetség”	3
<i>Dömötör Gábor</i> : Értérendszerünk és alapvető céljaink	5
<i>Buday Barnabás</i> : Kormányhatározat született az együttműködésről	8
<i>Fischer Viktor</i> : Ki fizet a cserkészterét?	9
Környezetvédelem	13
<i>Temesváry Lajosné</i> : A magyar és amerikai lánycserkészzet összehasonlítása	13
A <i>Levittown Tribune</i> -ből: Szülőknek – A kötődés mértéke a családdhoz és az iskolához meghatározza a kamaszok vakmerő viselkedését	14
Bélyeget bocsátott ki a Magyar Posta a Magyar Cserkészszövetség alapításának centenáriuma tiszteletére	15
<i>Fischer Viktor</i> : Elkészült a <i>Vezetők Lapja</i> tartalomjegyzéke és tárgymutatója (1979-2012)	16
Kitüntetettek: Szenttamás Egon János, Pillerné Tirczka Éva, Magyaródy Szabolcs, Némethy K. Judit, Fischer Viktor, Gorondi János, Edöcsény András	16
<i>Marshall Tamás</i> : Hazament – id. Jámbor Pálné Kormann Ella	19
A <i>Vezetők Lapja</i> terjesztői	19
Tartalomjegyzék	20

### Vezetők Lapja

(59. évf. \* 111. sz. \* 2012 ősz)

Külföldi magyar cserkészvezetők, felnőttcserkészek és cserkészszülők lapja.

Megjelenik évente kétszer. A lap elektronikus formában a KMCSSZ honlapjáról ([www.kmcssz.org](http://www.kmcssz.org)) is letölthető, a sajtó leágazásról.

Lapzártá: február 15. és szeptember 15.

Kiadja a Külföldi Magyar Cserkészszövetség  
2850 Route 23 North

Newfoundland, NJ 07435, U.S.A. Telefon: 973-874-0384.

#### Szerkesztőbizottság:

**Főszerkesztő:** Fischer Viktor cscst. (Wantagh, New York, USA). **Társszerkesztő:** Lendvai-Lintner Imre cscst. (Morris Plains, New Jersey, USA). **Munkatársak:** Avvakumovits Ottóné Póka Erzsébet cst. (San Francisco, California, USA), v. Böcsay Zoltán cscst. (Rocky River, Ohio, USA), Cseh Gábor Anna cst. (Newtown, Connecticut, USA), Csémi Szilárd cst. (Dunaszerdahely, Szlovákia), Erdei Anna cst. (Boston, Massachusetts, USA), Fischer Endréné Szócs Melinda (Huntington, New York, USA), Glaser János cscst. (Montréal, Kanada), Kovács Éva fncs., (Princeton, New Jersey, USA), McGinné Darázs Erika cst. (Reston, Virginia, USA), dr. Némethy Kesserű Judit cscst. (New York, New York, USA), Schlöder Miklósné Koncz Eszter (Rocky Hill, New Jersey, USA), Thumer Klára cscst. (Cleveland, Ohio, USA), Tóth Attila (Los Angeles, California, USA). **Technikai kivitelező:** Szórád Gábor cscst. (Newfoundland, New Jersey, USA).

A beküldött cikkeket, híreket, leveleket szükség szerint szerkesztve adjuk közre. Cikkeket, hozzászólásokat, véleményeket, ötleteket kérjük az alábbi címre küldeni: [vezlap@yahoo.com](mailto:vezlap@yahoo.com).

**Előfizetés** egy évre US\$10.00. Előfizetéseket a Külföldi Magyar Cserkészszövetség fent megadott címére kérjük beküldeni. Tagdíjat fizető cserkészvezetők és felnőttcserkészek a lapot ingyen kapják, amennyiben igénylik. A lap fenntartása érdekében adományokat köszönettel veszünk.

\*\*\*

### Vezetők Lapja (Leaders' Magazine)

Magazine for Hungarian Scout leaders

Published by the Hungarian Scout Association in Exeter, Inc., a non-profit organization